7-8 класс ОТВЕТЫ
Время выполнения заданий олимпиады – 1 час. 30 мин.
Максимальное количество баллов – 70
Инструкция.
Олимпиада по обществознанию в 7-8 классах  состоит  из 1 тура. Ниже предложены задания, ответы, на которые вносятся в бланк. При работе над заданиями можно использовать черновик, однако его содержание членами жюри не рассматривается. Заполнять бланк следует одним цветом, синей или черной ручкой.
1.Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу.
1. Развитие внешней торговли является следствием международного разделения труда.
2. Свободная торговля – это политика защиты отечественного производителя.
3. В условиях рыночной экономики действуют законы, которые регулируют спрос и предложение товаров и услуг. 
Ответы:
	1
	2
	3

	да
	нет
	да


По 1 баллу за каждый верный ответ, всего 3 балла

2.Какой автор впервые в европейской политико-правовой мысли рассмотрел понятие "неотчуждаемые права и свободы человека и гражданина"?
1) Т. Гоббс
2) Дж.Локк
3) Ш.Л. Монтескье
4) Вольтер
Ответ: Дж.Локк
2 балла за верный ответ
3.Римские сенаторы говорили: «Коих присутствие достаточно». В Англии при выборе членов суда эту фразу произносили в вольном переводе: «Столько, сколько потребуется». Какое понятие используется в настоящее время? 
Ответ: Кворум.
3 балла за верный ответ

4.Государственная Дума РФ избирается по: 
1) Мажоритарной системе
2) Пропорциональной системе
3) Смешанной системе
Ответ: Смешанной системе.
2 балла за верный ответ

5.Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из приведенного ниже списка. Впишите их в текст. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в тексте!
В социальной психологии одной из центральных проблем изучения являются межличностные отношения людей. Для решения этой проблемы психологи проводят различные 1____________, которые позволяют выявить интересные закономерности и эффекты. Закономерности, выявленные в процессе наблюдения, часто подтверждаются в ходе специально организованных 2_________. В частности, развитие и формирование отношений между людьми может происходить в разных формах и типах. Для обозначения отношений между людьми знающими друг друга, связанными общением используют термин 3___________. 4.__________ возникают с кем-то из круга знакомых при условии привлекательности одного человека для другого (взаимной привлекательности). Межличностные отношения, которые основываются на деловых связях, участников таких отношений объединяет общая цель, средства и результаты общей деятельности в социальной психологии получили название 5.___________. В процессе межличностных отношений люди не просто общаются, действуют сообща или рядом друг с другом, они оказывают влияние друг на друга, формируют 6.__________, принимая на себя различные 7.___________. Но в процессе взаимодействия людей в обществе неизбежно возникают 8._____________, которые являются неотъемлемым компонентом межличностных отношений.
Пропущенные слова: опрос, дружба, интервью, знакомство, класс, отношения, группа, статус, конфликт, взаимодействие, общество, наблюдение, исследование, роль, товарищество, эксперимент, приятельские отношения, общение.
Ответ: 1.Исследование, 2. Эксперимент. 3. Знакомство, 4. Приятельские отношения, 5. Товарищество, 6. Группа, 7. Роли, 8. Конфликт.
По 1 баллу за каждое пропущенное слово, всего 8 баллов
6.Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ.
1. Знакомство, приятельские отношения, товарищество, дружба.
__________________________________________________________________
2. Общение, игра, учеба, труд.
__________________________________________________________________
3. Класс, сообщество, команда, коллектив.
__________________________________________________________________
Ответ:
1. межличностные отношения людей в обществе
2. виды деятельности
3. группа
По 1 баллу за каждый верный ответ, всего 3 балла

[bookmark: _GoBack]7.Заполните пропуск в ряду: 
1. Соревнование, приспособление, избегание,_________________, сотрудничество.
2. Правилами дружбы являются: необходимость взаимопонимания, откровенность, доверие, взаимный ________________ к делам и переживаниям другого.
3. Индивид, индивидуальность, _____________________.
Ответ: 1. Компромисс. 2. Интерес. 3. Личность.
По 1 баллу за каждое слово, всего 3 балла

8.В  отрывке  из интервью А. И. Солженицына пропущено  1 слово.  Вставьте  его   в  подходящем  числе и падеже:     
«Надо смириться  с тем, что  человечество развивается не единым потоком, а отдельными областями, отдельными _______________, у которых  свои закономерности  в развитии. Это  впервые было отмечено  Николаем Данилевским  в XIX  веке в России, потом на  переходе  к XX веку, Николаем Трубецким, но  не было  усвоено  до тех пор, пока эту же идею провел Освальд Шпенглер, а за ним Арнольд Тойнби. Поскольку эти ______________, эти огромные, часто замкнутые  миры развиваются  не по  единой  команде и не по  единому закону  по  всей Земле – то в разное время они  возвышаются, усиливаются, потом, наоборот, ослабляются».  
Ответ: культура 
«Надо смириться  с тем, что  человечество развивается не единым потоком, а отдельными областями, отдельными  культурами, у которых  свои закономерности  в развитии. Это  впервые было отмечено  Николаем Данилевским  в XIX  веке в России, потом на  переходе  к XX веку, Николаем Трубецким, но  не было  усвоено  до тех пор, пока эту же идею  провел Освальд Шпенглер, А за ним Арнольд Тойнби. Поскольку эти  культуры, эти огромные, часто замкнутые  миры развиваются  не по  единой  команде и не по  единому закону  по  всей земле – то в разное время они  возвышаются, усиливаются, потом, наоборот, ослабляются».
  2 балла за верный ответ



9.Посмотрите на картинки  и укажите на то изображение, при котором происходит вторичная социализация:
[image: &Ncy;&iecy;&gcy;&acy;&tcy;&icy;&vcy; &chcy;&iecy;&rcy;&ncy;&ocy;-&bcy;&iecy;&lcy;&ycy;&jcy;. &Vcy;&lcy;&acy;&dcy;&icy;&mcy;&icy;&rcy;&scy;&kcy;&acy;&yacy; &ocy;&bcy;&lcy;&acy;&scy;&tcy;&softcy;. &Scy;&ucy;&zcy;&dcy;&acy;&lcy;&softcy;&scy;&kcy;&icy;&jcy; &rcy;&acy;&jcy;&ocy;&ncy;…]
А) Б) [image: &Ocy;&bcy;&ocy;&icy; &Rcy;&acy;&zcy;&ncy;&ocy;&iecy; &Rcy;&iecy;&tcy;&rcy;&ocy;, &vcy;&icy;&ncy;&tcy;&acy;&zhcy;, &ocy;&bcy;&ocy;&icy; &dcy;&lcy;&yacy; &rcy;&acy;&bcy;&ocy;&chcy;&iecy;&gcy;&ocy; &scy;&tcy;&ocy;&lcy;&acy;, &fcy;&ocy;&tcy;&ocy;&gcy;&rcy;&acy;&fcy;…] В) [image: http://www.o-my-baby.ru/wp-content/uploads/2014/01/mama-kormit-rebenka.jpg]

  Г)  [image: DataLife Engine &Vcy;&iecy;&rcy;&scy;&icy;&yacy; &dcy;&lcy;&yacy; &pcy;&iecy;&chcy;&acy;&tcy;&icy; &SHcy;&kcy;&ocy;&lcy;&softcy;&ncy;&ycy;&iecy; &fcy;&ocy;&tcy;&ocy;&gcy;&rcy;&acy;&fcy;&icy;&icy; &icy;&zcy; &Scy;&Scy;&Scy;&Rcy; (21 &shcy;&tcy;&ucy;&kcy;&acy;)]


Ответ: Г
2 балла за верный ответ

10.Составьте схему, используя все предложенные понятия.  В схему запишите только порядковые номера понятий, отразив их соотношение.
1. Право на жилище. 2. Право на отдых. 3. Право на свободу и личную неприкосновенность. 4. Социально-экономические права.  5. Право на образование.  6. Право на неприкосновенность частной жизни. 7. Культурные права. 8. Право исповедовать любую религию. 9. Право на интеллектуальную собственность.10.  Права и свободы человека и гражданина.  11. Личные (Гражданские). 12. Право проводить собрания, митинги и демонстрации. 13. Политические. 14. Право граждан на участие в отправлении правосудия.
	10	 13
                                                                                                             14
                                    4
	     1      2	    7	11
                                                5      9	3    6    8
По 1 баллу за каждый верно определенный элемент схемы. Всего 14 баллов.
11.Решите задачу:
Магазин продовольственных товаров предлагает своим постоянным покупателям приобрести 5 % - ную  дисконтную карту за 200 рублей. При наличии карты каждая покупка обходится покупателю на 5 % дешевле. Срок  действия карты – один месяц.  Приобретет ли такую дисконтную карту постоянный покупатель магазина, если, при прочих равных условиях, он посещает магазин 6 раз в месяц, делая каждый раз покупки на 500 рублей? 
 Ответ: Нет, не приобретет. 500*6=3000 стоимость покупок, совершаемых покупателем в месяц, без учета дисконтной карты. 150 рублей - это скидка при покупках с учетом дисконтной карты. Стоимость дисконтной карты 200 рублей, это больше, чем размер скидки, следовательно, покупателю не выгодно приобретать дисконтную карту, так как его затраты превысят выгоды на 50 рублей.
1балл за верный ответ без обоснования, 4 баллов за верный ответ с обоснованием
12.Решите правовую задачу:
Гражданка РФ вышла замуж за гражданина Узбекистана.  Супруги проживали в Омске, здесь же у них родился сын. Через три года брак был расторгнут. Бывший супруг уехал к себе на родину, пообещав вернуться за сыном. Решите вопрос о гражданстве ребенка.
 1 балл за верный ответ без обоснования, 6 баллов за верный ответ с обоснованием
Ответ: В соответствии с ФЗ РФ «О гражданстве РФ» заключение брака между гражданином Российской Федерации и лицом, не имеющим гражданства Российской Федерации, не влечет за собой изменение гражданства лиц, вступающих в брак (ст. 8 ФЗ РФ «О гражданстве РФ»).  
При этом гражданство детей, родившихся в этом браке, определяется по рождению: 
если один из родителей ребенка имеет гражданство РФ, а другой родитель является иностранным гражданином, то ребенок приобретает гражданство РФ при условии, что ребенок родился на территории РФ.  Это предусмотрено п. «в» ч. 1 ст. 12 ФЗ РФ «О гражданстве РФ».  
В нашем случае ребенок родился на территории РФ, следовательно, он приобретает гражданство РФ.
	Споры между родителями о гражданстве ребенка разрешаются в судебном порядке исходя из интересов ребенка.

13.Решите логическую задачу:
На острове живут два племени: молодцы, которые всегда говорят правду, и лжецы, которые всегда лгут. Путешественник встретил островитянина, спросил его, кто он такой, и когда услышал, что он из племени молодцов, нанял его в проводники. Они пошли и увидели вдали другого островитянина. Путешественник послал своего проводника спросить его, к какому племени он принадлежит. Проводник вернулся и сказал, что тот утверждает, что он из племени молодцов. Спрашивается: был проводник молодцом или лгуном? 
Решение: Любой житель острова на вопрос, кто он, ответил бы, что он молодец. 
Так как проводник правильно передал путешественнику этот единственно возможный ответ, то ясно, что он молодец. 
1 балл за верный ответ без обоснования, 8 баллов за верный ответ с обоснованием
14.Решите кроссворд:
По горизонтали:
2. Установившаяся схема (стереотип) поведения в определенных ситуациях.
5. Манера вести себя в обществе.
7. Принадлежность материальных, духовных ценностей, денежных средств определенным лицам.
8. Нормативно-правовой акт Российской Федерации, обладающий высшей юридической силой.
9. Оценка человеком самого себя, своего внешнего вида и внутреннего мира.
10. Религиозно-нравственные предписания.

По вертикали:
1.Человек с индивидуальными особенностями.
3. Документ, удостоверяющий личность.
4. Реакция организма на неожиданную и напряженную обстановку, которая выражается в мобилизации резервных возможностей организма.
6. Изменение своего поведения или мнения под давлением со стороны другого человека или группы людей.
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По горизонтали:                                                    По вертикали:
2. привычка                                                           1. индивид
5. поведение                                                          3. паспорт
7. собственность                                                   4. стресс
8. конституция                                                      6.  конформизм
9. самооценка
10. заповедь
По 1 баллу за каждое верное слово, всего слово - 10 баллов
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